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Pan Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację z 19 lutego br. nr 8139 Pana Posła Tadeusza Chrzana, w 

sprawie aktualnej sytuacji epidemiologicznej związanej z przebiegiem grypy wśród 

seniorów, Minister Zdrowia przekazuje poniższe informacje.

Aktualnie nie są prowadzone prace legislacyjne, które uproszczą ścieżkę pacjenta 65+ do 

szczepienia w aptece i POZ. Jednocześnie Ministerstwo Zdrowia zaznacza, że bezpłatne 

szczepienie przeciw grypie jest możliwe zarówno w przychodni podstawowej opieki 

zdrowotnej, w której została złożona deklaracja do lekarza POZ, jak i w aptece, która ma 

podpisaną umowę z NFZ:  https://pacjent.gov.pl/aktualnosc/zaszczep-sie-w-aptece. 

W ramach listy aptecznej1 aktualnie objęte refundacją są 4-walentne szczepionki przeciw 

wirusowi grypy VaxigripTetra, Influvac Tetra i Efluelda Tetra we wszystkich 

zarejestrowanych wskazaniach na dzień wydania decyzji, czyli: 

VaxigripTetra

 czynne uodpornienie dorosłych, w tym kobiet w ciąży oraz dzieci od ukończenia 6. 

miesiąca życia,

 bierne uodpornienie niemowląt od urodzenia do wieku poniżej sześciu miesięcy po 

szczepieniu kobiet w ciąży. 

Influvac Tetra 

 profilaktyka grypy, zwłaszcza u osób o zwiększonym ryzyku wystąpienia powikłań 

pogrypowych. Influvac Tetra jest wskazany dla osób dorosłych i dzieci w wieku od 6 

miesięcy. 

https://pacjent.gov.pl/aktualnosc/zaszczep-sie-w-aptece


2 Prawo do bezpłatnych leków dla osób po 65. roku życia reguluje art. 43a ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. o 
świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych (Dz.U. z 2024 r. poz. 146, z późn.zm). 

Efluelda Tetra

 do czynnego uodpornienia osób dorosłych w wieku 60 lat i starszych w 

zapobieganiu grypie.

Szczepionki VaxigripTetra i Influvac Tetra mają standardową dawkę (QIV-SD, 15 μg 

hemaglutyniny na szczep) i są dostępne od września 2023 r. dostępne nieodpłatnie dla osób 

65+2. 

Szczepionka Efluelda Tetra jest wysokodawkową szczepionką inaktywowaną przeciwko 

wirusowi grypy (QIV-HD, 60 μg hemaglutyniny na szczep), refundowaną od 1 października 

2024 r. Efluelda Tetra nie znajduje się w wykazie bezpłatnych leków 65+, przy czym nie są 

prowadzone obecnie prace nad objęciem jej bezpłatnym zaopatrzeniem dla pacjentów w 

wieku powyżej 65 lat. Z uwagi na fakt, iż ustalone z wnioskodawcą warunki objęcia 

refundacją są odzwierciedleniem aktualnych kryteriów finansowania szczepionki Efluelda 

Tetra, tym samym udostępnienie niniejszego leku na wykazie bezpłatnych leków 65+ 

spowodowałoby przeniesienie ciężaru całej refundacji na płatnika publicznego, co nie jest 

adekwatne do warunków i założeń ostatecznie ustalonych przez obie strony postępowania 

refundacyjnego ww. leku. 

W związku z powyższym wnioskowana zmiana nie jest aktualnie możliwa do 

zaimplementowania, szczególnie, z uwagi na fakt, że szczepionki VaxigripTetra i Influvac 

Tetra są dziś dostępne bezpłatnie w ramach wykazu 65+.

Towarzyszące szczepieniom działania edukacyjne i promocyjne są realizowane przez 

Ministra Zdrowia m.in. za pośrednictwem serwisu internetowego 

https://szczepienia.pzh.gov.pl. 

Potrzeby zdrowotne osób starszych stanowią ważny aspekt działań Ministerstwa Zdrowia. 

Aby dotrzeć do tej grupy społecznej resort systematycznie realizuje działania pośrednie, 

mające na celu promocję szczepień ochronnych wśród całego społeczeństwa, w tym także 

seniorów. Działania te obejmują różnorodne formy komunikacji, mające na celu 

zwiększenie świadomości na temat znaczenia szczepień oraz zachęcanie do ich 

podejmowania w celu ochrony zdrowia, szczególnie w grupach najbardziej narażonych na 

choroby zakaźne.  Obejmują one:

 publikację materiałów edukacyjnych na temat szczepień ochronnych w mediach 

społecznościowych Ministerstwa Zdrowia,

 promocję Europejskiego Tygodnia Szczepień (22-28 kwietnia 2024 r.) w mediach 

społecznościowych,

 promocję kalendarza szczepień,

https://szczepienia.pzh.gov.pl/


2 Prawo do bezpłatnych leków dla osób po 65. roku życia reguluje art. 43a ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. o 
świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych (Dz.U. z 2024 r. poz. 146, z późn.zm). 

 udział w akcji „Zaufaj Szczepieniom” (21 kwietnia 2024 r.) i jej promocję,

 koordynację oraz promocję projektu realizowanego przez Narodowy Instytut 

Zdrowia Publicznego–PZH w ramach Narodowego Programu Zdrowia na lata 

2021-2025, pt. „Promocja szczepień, utrzymanie funkcjonalności portalu 

informacyjnego dotyczącego szczepień – działania promocyjne i popularyzacyjne 

dotyczące szczepień ochronnych”, którego jednym z zadań w 2024 r. było 

przeprowadzenie kampanii edukacyjno-informacyjnej na temat szczepień 

ochronnych obowiązkowych i zalecanych z Programu Szczepień Ochronnych, w 

tym szczepień osób dorosłych.

Z wyrazami szacunku

z upoważnienia Ministra Zdrowia
Wojciech Konieczny
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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